数说经济

契合民生所盼激发消费潜能

这个冬天,东北冰雪游火爆出圈,零下20摄氏度的严寒也挡不住人们奔赴的热情。哈尔滨更是一跃而成"顶流"城市,元旦3天假期累计接待游客304.79万人次,实现旅游总收入59.14亿元,游客接待量与旅游总收入达历史峰值。多个平台数据显示,哈尔滨冰雪大世界跻身元旦假期全国热门景点前三位。

网友感叹,"泼天的富贵终于轮到了哈尔滨"。但好运气并非凭空而来,而是"天时地利人和"的水到渠成:北京冬奥会实现了"带动3亿人参与冰雪运动"的目标,推动冰雪经济蓬勃发展,让冰天雪地也能变成金银山;伴随居民收入增长和中等收入群体规模扩大,我国消费结构正加快从实物消费主导的服务消费主导转换;以哈尔滨为代表的东北地区持续扩大冰雪旅游优质产品供给,用"掏家底"的诚意,千方百计提升游客满意度和体验感,努力接住了这波流量。

2023年以来,随着我国经济社会全面恢复常态化运行,文旅市场强势复苏。从"村超""村BA"到"为一首歌赴一座城",从"特种兵式旅游"到 citywalk,从"进淄赶烤"到"南方小土豆勇闯哈尔滨",消费新热点新玩

民营经济是推进中国式现代化的生力

军,在吸纳就业、创造税收、促进创新、深化

改革等方面发挥着关键作用。而债券市场

作为多层次资本市场的重要组成部分,凭借 其利息抵税、高流动性、期限较长等优势,已

成为民营企业直接融资的重要场所。不久

前发布的《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》(以下简称《通

知》),聚焦民营企业融资难、融资贵问题,明

确提出优化民营企业债券融资渠道,特别是

"探索发展高收益债券市场",此举有望推动

金融机构加大对民企债券的配置,为民企提

行、盈利波动大、易受外部环境影响的特点,

其融资需求往往更加"急、频、高"。近年来,

民营企业债券融资规模总体呈现下降趋势,

由 2017 年的 8416.54 亿元降至 2022 年的

6299.67 亿元; 民企发债占比由 2017 年的

15.59%降至2022年的5.28%,处于历史较低

水平。究其原因,一是民企债券市场投资结

构单一,风险偏好趋同,形成"羊群效应";二

是我国高收益债券市场规模有限,多为私募

发行,交易活跃度低,波动性较大;三是民企

盈利能力下降、杠杆率攀升。这几个因素的

民营企业通常具有规模小、轻资产运

供更多融资机会和支持。

从"村超""村BA"到"为一首歌赴一座城",从"特种兵式旅游"到 citywalk,从"进淄赶烤"到"南方小土豆勇闯哈尔滨",消费新热点新玩法层出不穷,你方唱罢我登场,彰显了中国消费市场的巨大潜能与无限可能。

法层出不穷, 你方唱罢我登场, 彰显了中国 消费市场的巨大潜能与无限可能。

 需潜力将以万亿计。

消费的潜能,藏在对美好生活的向往里。现阶段,人们的消费需求不仅从"吃饱穿暖"转向了"吃好穿美",也对价值实现和情绪 满足有了更高要求,对实现人的全面发展有更高期待。大家期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。从当前来看,居民就业增收预期偏弱,消费能居民收入水平,要加快优化收入分配结构,着 居民收入水平,要加快优化收入分配结构,着 力扩大中等收入群体,降低生育、养育、教育成本,坚持在发展中保障和改善民生。

消费的潜能,还藏在对身心体验的追求里。花钱消费,图的是花得高兴玩得开心,

甚至期待下次再来,这也对消费环境和消费 条件提出了更高要求。要加快城乡消费基 础设施建设,培育壮大线上线下融合等新型 消费,切实保护消费者权益,不断提升消费 便利度、舒适度、满意度。全面促进消费、质 质升级,大力发展数字消费、绿色消费、健康 ,和极培育智能家居、文娱旅游、体育 事、国货"潮品"等新的消费增长点,提振新 能源汽车、电子产品等大宗消费,以高质量 供给创造和引领源源不断的新需求。

今年元旦假期,国内旅游实现"开门红", 为新年消费市场开了一个好头。中央经济工

作要能动后持消何在在高所会激消费复扩潜寻处别民质需议发费费复扩潜寻处生量中提有"从转大能?正阶发中。



畅通民企债券融资渠道

张 萍

存在,均加剧了经营风险和财务风险,影响 了民企的债券融资环境。

基于此,《通知》提出持续优化民营经济发展环境,从扩大民营企业债券融资规模、发挥民营企业债券融资支持工具作用、加收员营企业债券融资方度、探索发展高融资方度、探索发展成为度、探索发展。这是对民企融资环境企业债券和度。这是对民企融资环境的进入人债券规模、债券工具以及投资资和发力,有助于缓解当下民企融资和发资和发挥应有的作用。同时,通企业业债券的背景,有助于增强机构投资者对民营企业企业,允许是在当前经济下行压力加债券的情心,尤其是在当前经济下行压力债券的背景下,政府的支持措施可以为民企者的信心。

在政策导向和市场驱动的双重激励下, 债券市场已成为缓解民营企业融资难的有 效途径。不过,要持续提高民营企业债券融 资效率,仍然有许多需要做的事情。

完善债券市场建设,推动民企债券扩容增量。优化债券注册机制,全流程采用"快速通道",支持储架式注册发行与"常发行计划",提高融资服务便利度;推动债券产品创新,支持民营企业发行科创债、绿色债等,拓宽融资渠道。推动民营企业债券融资支持工具扩容增量、稳定存量,提升发债成功率;推动市场化定价,完善市场化债券违约风险化解机制,加大投资者保护力度。

面向科技型民营企业融资需求,发展 高收益债券市场。着重建设高收益债券专 属平台,设计符合高收益特征的交易机制 与系统;健全高收益债投资者保护机制,构 建事前防范机制,发展信用保护工具,完善违约处置机制并畅通退出渠道。推行有利于长期机构投资者参与的制度,形成多层次多主体共同参与的债券市场;完善评级技术与方法,构建具有高区分度的评级体系。

还需加强企业自身的规范化治理。要聚焦信用风险,深耕流动性管理,利用金融"活水"润泽民企"沃土";建立高效的信用管理系统,实现对供应链上下游企业的信用评估;运用数字化技术,建立事前、事中、事后全流程监管的长效机制,优化企业的信息环境。使用数字化工具实时监测企业资金流动状况,及时预警潜在的流动性压力,提升民营企业的"发债、用债、偿债"能力,夯实民营企业获取融资的

数据显示,截至2023年9月末 --1.81rz⊨ 全国登记在册经营主体…… 较2022年底增长**6.7%** 企业约 5673.7万户 其中 📂 较2022年底 个体工商户 ▲ 增长7.4% 1.22亿户 较2022年底 双民专业合作社 ▲ 增长6.5% 224.0万户 较2022年底 ▲ 增长0.1% 截至2023年9月末 28.74万亿元 普惠小微企业贷款余额· ▲ 同比增长24.1% 高于同期各项人民币贷款 ▲增速13.3个百分点 6107万户 普惠小微企业授信户数: 工作人员在位于重庆秀山工业园区中小企业孵化园的重庆常隆纺织有限公司生产 王全超摄(新华社发)

做好小微企业金融服务

周茂华

2023年以来,有关部门出台相关政策, 优化普惠金融重点领域产品服务,有力有效 地支持了小微经营主体发展。

小微经营主体主要涵盖小微企业和个体工商户,广泛分布于各行业、各领域,经营决策灵活,对市场需求变化响应敏锐、迅速,并且多数处于产业中下游,在促进我国就业、稳定增长、推动创新、稳定产业链供应链等方面发挥了重要作用。数据显示,截至2023年9月末,全国登记在册经营主体1.81亿户。其中,企业约5673.7万户,个体工商户1.22亿户,农民专业合作社224.0万户。据笔者测算,按占比九成计算,中小微企业达到了5100万户。不难发现,小微经营主体

占据市场经营主体的比重较大。 10多年来,我国积极推动普惠金融发 展,金融支持小微经营主体力度不断加大,取得积极成效。一方面,金融服务网实现高覆盖。我国银行机构网点覆盖的乡镇达到97.9%,金融科技这些年来的迅速发展,大大促进了金融服务的数字化转型,使广大群众能够平等、安全、便捷地获得相关服务。另一方面,普惠金融"量增、面扩、价降"。截至2023年9月末,普惠小微企业贷款余额28.74万亿元,同比增长24.1%,高于同期各项人民币贷款增速13.3个百分点;普惠小微企业授信户数6107万户,同比增长13.3%。

同时,普惠金融服务能力不断提升。近 年来我国持续深化金融改革,通过推动普惠 金融长效机制建设,强化数字化技术应用, 引导金融机构加大对小微企业、个体工商户 等实体经济薄弱环节的支持,国内金融机构服务小微经营主体意愿不断增强,产品创新和风险管理能力不断提升,信贷结构持续优化。此外,有关部门也在加快补齐相关短板弱项,强化市场监管,畅通金融消费争议终端解决渠道等,金融机构对消费者权益保护和防风险防范意识不断提升。

不过,在进一步推动普惠金融发展过程中仍存在不少挑战。例如,银企信息不对称、小微经营主体缺乏传统标准抵押品、财务管理不规范、经营稳定性不足、抗风险和创新能力相对较弱,等等。这些问题,在一定程度上制约了中小经营主体的金融资源获取。

另外,为数众多的小微经营主体因经营规模、区域和行业不同,导致其对金融服务的需求千差万别。多数小微经营主体资

金需求呈现"短、频、小、急"的特征,即不少小微经营主体由于企业规模小,所需贷款金额较小,主要满足临时交易周转和流动性需求,资金时效性强,这要求金融服务机构在产品设计和服务方面需保持一定灵活性。

金融支持小微经营主体可持续发展需要兼顾短期与中长期发展平衡。要继续引导更多金融资源流向小微经营主体,尤其要加大制造业、科创企业、绿色发展、外贸小微企业等领域支持力度,以激发微观主体活力,促进就业和内循环,加快经济修复;同时,释放创新活力,促进产业和经济转型升级。

还要推动金融机构持续提升金融服务供给的能力。鼓励金融机构推出更多符合小微企业、个体工商户生产经营特点与发展需求的产品、服务,加大首贷、续贷、信用贷、中长期贷款投放;积极拓展创新知识产权质押服务,规范开展应收账款、存货仓单订单等融资业务等。同时,鼓励金融机构加快建立和完善金融服务小微经营主体专业化机制,强化金融科技赋能,稳步推进金融机构数字化转型,不断提升服务效率和可持续性

"鼓励发展创业投资、股权投资"是中央经济工作会议提出的 一个重要着力点。如何加快培育 积极活跃的创投与股权投资市 场,成为当前和今后一段时间的 重点工作之一。

高质量发展是新时代的硬 道理。与依靠资源投入的传统 粗放型经济发展模式相比,高质 量发展强调以新旧动能转换为 引擎,实现经济发展质的有效提 升和量的合理增长。科技创新 作为新旧动能转换的支撑引领 力量,需要制度、法治、文化、资 本要素融合形成的多维创新生 态作支撑。从要素端看,由于科 技创新企业特别是中小微企业具 有高风险、高投入、高回报、长周 期的"三高一长"特征,相较于促 进传统行业的绩效激励,以创业 投资、股权投资作为科创资源配 置的核心资本力量,匹配相应激 励机制助力底层创新,将是现阶 段提升金融服务实体经济效能较 为高效的手段。

党的十八大以来,我国以股 权为核心的直接融资市场发展 已经实现了量的稳步提升、质的 持续优化。但从当前的实际情 况来看,我国直接融资市场规模 占比不足20%,且在投小、投早 的风险投资与创新投资发展中 普遍存在资本要素供给与创新 需求匹配度不足的问题。对比 国际成熟市场以保险、养老金 大学捐赠基金等机构资金为主 创投机构投资期限可达10年至 12年的长期资本,目前我国的创 业投资出资人以政府出资平台 富有的个人为主,且周期基本上 在3年至5年,期限偏短,对企业 创新刺激不足,甚至可能会产生 抑制效应。

科技立则民族立,科技强则 国家强。未来,应加大政策供给 力度 添块上 改雜上 激发尽问协会

力度,通堵点、破难点,激发民间投资活力,以新的资本要素供给促进新质生产力的形成与发展。

从行业定位上看,应基于对创投与股权投资行业的规律性认知,通过立法明确不同基金的标准、规范与监管政策。对于"投早、投小、投科技"的创投与主要面向C轮以后成熟期企业的股权投资,采取差异化监管举措,畅通私募股权和创业投资基金"募投管退"各环节,引导创业投资引导基金、中小企业发展基金等规范化发展,促进中小企业创新创业创造。

在资本供给结构方面,科技创新企业因不同类型、不同发展阶段呈现的不同特征,融资支持也应是多元化的。接下来,要采取多种手段,扩大创投和股权投资行业资本供给,最大程度发挥民间投资的价值。围绕国家重大战略布局,聚焦产业发展实际需求,加强政策引导、政府支持,营造优良的投资环境,充分发挥天使投资、风险投资、私募股权等创业投资力量对基础研究、应用研究、科技转化等创新活动的支持。同时,大力引导推进社保基金、养老基金、企业年金等长期资金进入创投市场,让"更耐心"的金融市场运行得更高效,从而更有效地激励创新企业进行研发活动,提高科技创新真正的含金量。

从行业治理效能看,应鼓励民间投资机构将投资服务的半径向"前"、向"后"延伸。向"前",拓展投资机构建立面向早期融资、创新发展以及成熟期等不同阶段的全面融资服务供给体系,并根据不同被投企业的生命周期,提供财务顾问服务、再融资服务、并购服务等个性化、定制化服务,全面提升资本赋能作用。向"后",鼓励投资机构深度参与企业发展和治理过程,为优质企业提供发展所需的知识、人才、专业技能等,提升企业经营水平。

从投资生态闭环看,应以全面注册制为抓手,进一步完善多层次资本市场建设,特别是要加快区域性股权市场与高层次资本市场对接、债券市场统一等,为创业投资、股权投资创造更加广阔的退出通道和退出空间,在加快形成资本市场统一、高效枢纽功能的同时,促进我国金融资本与实业资本的高质量融合。

(作者系清华大学五道口金融学院副院长、教育部"长江 学者"特聘教授)

我国直接融资市场规模占比不足20%,且在投小、投早的 风险投资与创新投资发展中,普遍存在资本要素供给与创 新需求匹配度不足的问题。



本版编辑 梁剑箫 丁 鑫 美 编 倪梦婷来稿邮箱 mzjjgc@163.com

牟 字摄(新华社发)